责编:侯敏 组版:张微霞 校对:王锦

# 在大华-1935触摸城市记忆

提到工业遗产,很多西安人都会想到大华·1935。大华·1935前身是长安大华纺织厂,是西北首个现代纺织工厂。如今工厂虽早已停止生产,但生产使用过的机器并没有丧失作用,它随着大华·1935项目一起"涅槃重生"。多年来,大华·1935一直在探索对工业遗产的保护、改造和再利用,老厂房在留住历史记忆的同时,也成为城市的文化新地标。

#### 工 在博物馆里追寻历史记忆

3月16日,记者走进以大华纱厂织布车间厂房建筑遗存改建的西安大华博物馆,那些定格的历史记忆瞬间被打开。漫步其中,大华纱厂的前世今生历历在目……

大华纱厂是1935年由石凤翔 先生兴建,由苏联设计师精心设计 建成,原名长安大华纺织厂。

长安大华纺织厂建成投产 后,在抗战期间,产品除少数供应 民用外,其余70%-80%供应军需, 数量每月3万匹,有效地支持了前 方作战。

1949年后的大华纱厂,曾经一度飞速发展,成为西北工业领域的领头羊。据了解,大华纱厂的鼎盛时期拥有职工家属1万多人,纱线锭近10万枚,布机近千台,年产万吨棉纱,8000万米棉布,是全国大型纺织企业之一,也是西安重点企业及纳税大户。上世纪90年代,大华纱厂开始亏损,最终在2008年申请政策性破产。

大华纱厂镌刻着陕西近代工



游客在西安大华博物馆参观。

业文明发轫的深刻印记。经历多年风雨,它见证了民族工业的艰难 创业与新生,见证了不同时代留下的生活印记。作为具有代表性的 工业遗产,大华纱厂旧址已入选了第一批陕西省工业遗产名单,被陕西省政府公布为第六批陕西省文物保护单位。

#### ✓ 纺织工厂"变身"文艺街区

如今,大华纱厂又以新的形式和面貌重新出现在大家的视野中。为了承袭珍贵的近代工业文明遗存,集合现代社会城市的综合功能,大华·1935项目已经定位为涵盖大华博物馆、小剧场集群、文化艺术中心、精品酒店、特色餐饮、购物街区等城市生活多种功能、多样文化、多元消费的文化商业中心。

解放牌大卡车满载纺织品,火车轰鸣而过,国营百货商店、小卖部、粮油菜市场、理发店等一应俱全……大华·1935文化区内的怀旧

文化墙,以生动的立体画形式,重现了昔日大华纱厂周边的繁华景象。3月16日,家住西安凤城五路的市民舒女士和朋友在大华·1935游玩拍照,她说,这里的涂鸦墙、艺术馆和小巷道都是拍照的绝佳地点。周末来这里,人不多,拍出来的照片效果非常好。逛累了可以在这里的餐厅或咖啡厅休息,晚上还有夜市、酒吧。

近年来,大华·1935项目通过借鉴先进的理念以及一系列有效的措施,已将"大华纱厂旧址"的工业遗产转化为文化、商业、创意和旅游

的目的地。坚持"保护优先,合理利用"的原则,通过修缮和维护,确保了"大华纱厂旧址"的完整性和历史真实性。同时,注重遗产的文化价值挖掘和传播,通过展览、教育和文化活动,让更多的人了解并参与到工业遗产的保护中来。

此外,大华·1935项目积极引入市场机制,通过与企业、高校、艺术家和创意机构的合作,为工业遗

产注入了新的生命力和创意元素, 不仅吸引了大量的游客和创意人才,也合理有效地活化利用了工业 遗产。

在大华·1935,往昔的机器轰鸣早已不复存在,所有的喧闹已经归于平静,但旧时的建筑已然焕发青春,向每一位市民游客静静地诉说着曾经的历史和文化······

文/图 本报记者 赵争耀

#### 寻访陕西工业遗产



### 地下管网"穿针引线"

### 西安这一区域实现供气双源互补

本报讯(王韩彦 记者 赵丽莉) 3月29日,记者从西安城投秦华集团获悉,随着天然气输配系统提升优化项目——永兴路(红庙坡路—兴中路)断点连接工程3月26日凌晨4时圆满竣工通气,进一步夯实了管网供气的可靠性,为新建管道周边用户带来了极大的用气便利。

据介绍,永兴路(红庙坡路一兴中路)断点连接工程自红庙坡路沿永兴路向南延伸至兴中路,此前兴中路已实现单线通气,但如遇管道维修或故障,周边用户则面临

停气。红庙坡路与兴中路管道断点连接后,可为兴中路北侧用户增加一路气源,变单向供气为双源互补,两路气源可根据用户实际需求进行合理调配,有效保障供气连续性,减少因供气中断给用户带来的不便

为降低对日间交通秩序的影响,缩小作业影响面,施工团队采取"夜挖昼盖"模式,每日22时到次日凌晨6时,通过两端开挖结合中间定向钻施工的方式推进,作业后将2.5毫米厚的钢板及防滑垫层

层覆盖在作业坑上,及时还路于民,光是这段"夜挖昼盖"的流程,施工期间就要重复二十多次。此外,土方处理也是一大难题。施工挖出的旧土含大量碎石杂质,无法直接回填,而施工现场又禁止堆土、存放垃圾,这意味着现场施工的渣土、垃圾必须连夜清运,并重新采购符合标准的回填土方。因此,即便是214米的短程项目,想要在27天内完成地下"穿针引线"也并非易事。

在施工团队的共同努力下,该

工程较计划提前两天通气。作为今年天然气输配系统提升优化项目的一部分,该项工程是继水流路、经十二路、丰安路后完成的第4个项目,当前,半坡路、东城大道项目正处于最后碰口阶段,预计于4月初完工,届时天然气输配系统提升优化整体工程进度将突破60%。随后,西安城投秦华集团将继续打出管网优化"组合拳",深入挖掘管网潜力,加速推进西安市区管网供气成环和用气成网,提升城市供气的稳定性和安全性

## 孕妇急需"熊猫血"志愿者跨城献爱心



本报讯(记者 姬娜)"宝宝刚出生,母女平安。千言万语凝聚成一句话,谢谢你们!"3月28日,喜当爸爸的宝鸡市民杨先生第一时间给西安的志愿者发了一条信息。

事情要从上周说起,杨先生的妻子王女士是AB型RH阴性血型(俗称"熊猫血"),眼瞅着要到预产期了,本以为可以顺产,但在宝鸡市的医院产检时被告知血小板低,顺产的风险太大。最终,家属选择剖腹产,被告知需要备血。

"我们当时联系了宝鸡市中心血站,由于这个血型属于稀有血型,一时找不到匹配的备用血。"杨先生说,血站的人让他试着联系陕西清风救援团队,看是否有志愿者愿意献血。

"面对孕妇随时可能面临的用血危机,我们启动应急机制,在稀有血型互助群发布紧急招募信息。"清风救援团队负责人翟清风说,他们团队的宝鸡籍志愿者中,有3人和王女士血型相符,但是,1人去献血

了未达标,1人在外地出差,1人因身体原因不符合献血条件。

"3月26日晚上,我看到了团队发布的信息,立即与翟清风取得联系,救人要紧。"在西安某商场上班的马红琴说,她立即和同事换了班,3月27日6时许从家出发前往高铁站,8时抵达宝鸡,在血站完成400毫升献血,12时许乘高铁返回西安,下午继续上班。

鲜红的血液承载着生的希望, 经严格检测合格后已存入应急库, 为王女士后续分娩筑起安全防线。

"我16年前生产时,也需要备用血,但是没有找到匹配的献血者。所以,我特别能明白孕妈妈的心情。"马红琴说,10年来,她每年坚持献血两次。

备血成功,3月28日,王女士 在医院进行剖腹产,母女平安。 王女士感动地说:"曾经我多次参 与无偿献血,今天亲身感受到爱 心回馈的力量。以后,我会继续 奉献爱心。"

### 明天西安气温 重返 20℃

本报讯(记者陶颖)3月29日,记者从西安市气象台获悉,未来一周西安以多云天气为主,维持干燥少雨态势,午后多伴有4-5级短时阵风,空气质量以良为主;气温将稳步回升,31日起最高气温再次升至20℃以上。由于近期无有效降水,气温持续升高,森林火险气象级居高不下,提醒注意防范。

据预报,西安3月30日:多云间睛,5~18℃;31日:多云间阴天,6~20℃;4月1日:多云转阴天,8~22℃;2日:阴天间多云,8~20℃;3日:多云钝晴,9~24℃;4日:多云转晴,13~25℃;5日:晴间多云,12~26℃。

3月30日:全省阴天间多云, 陕南南部局地有分散性小雨或雨夹雪。陕北、关中北部、陕南东部、秦巴山区有霜冻。31日:全省阴天间多云。陕北有4级左右偏北风。陕北、关中北部、陕南东部、秦巴山区有霜冻。4月1日:全省多云间晴天。陕北、关中东部、商洛有4~5级偏北风, 阵风可达6级以上。2日:全省多云。

#### 交通安全进高校 这堂课"干货"满满

本报讯(记者陶颖)近日,西安公交集团第五分公司联合陕西 安公交集团第五分公司联合陕西 师范大学国际商学院开展了"公交课堂进校园"主题活动,公交志愿者为在校大学生讲解了安全乘车、文明出行相关知识。

在理论知识环节,公交讲师燕一程通过生动形象的幻灯片和示意图,系统地讲解了候车、乘车及下车过程中的安全注意事项,公交车应急设施的位置及使用方法,并针对大学生的出行特点,重点科普了非机动车骑行规范,强调了遵守交通规则、佩戴安全头盔、杜绝逆行载人的重要性。随后,燕一程结合典型交通事故的形成原理及其潜在的风险,提醒同学们遇到大型车辆右转弯时要提前避让,切勿争先抢道。

在车厢体验环节,公交讲师郜旭为大家演示了公交车"侧跪"功能以及无障碍设施的使用方法,紧接着指导同学们亲身体验车门应急阀、敲击锤、逃生天窗、灭火器等车内应急设施。随后,在公交志愿者的带领下,同学完全处当看到右前轮盲区的同学完全处于驾驶员视线盲区时,参与体验的徐同学惊叹道:"原来大型车辆有这么大的视线盲区,今后会提醒身边同学和家人,远离大型车辆盲区,注意出行安全。"

通过理论与实践相结合的教学模式,同学们不仅了解到了大型车辆的盲区位置及其危害,更深刻认识到了安全乘车、文明出行的重要性。据悉,西安公交集团第五分公司将持续深化"公交课堂进校园"活动,通过理论讲解、实操体验等多种方式为建设更高水平平安西安贡献公交力量。